

# 用典型案例激励干部攻坚克难奋发有为

人民日报评论员

习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上强调：要宣传正面典型，宣传党员干部身边可信可学的先进人物，推广一批可复制可普及的好经验。要深刻剖析反面典型，以案例明法纪、促整改，发挥警示作用。近日，中央组织部组织有关部门编选出版了《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，在改革发展稳定中攻坚克难案例》丛书。这些典型案例具有强烈的问题导向、鲜明的实践特征和广泛的示范效应，对持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、提高干部攻坚克难本领、激励干部担当作为具有重要作用。

学好用好典型案例，有助于加深广大党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解。党的十八大以来，围绕新时代的改革发展任务，各地各领域都涌现出一批学懂弄通做实习近平新

时代中国特色社会主义思想的典型案例，鲜活呈现了我们所取得的历史性成就与发生的历史性变革。案例丛书生动展现了这一重要思想在波澜壮阔的社会实践中的巨大指导作用，是帮助党员干部学习领会这一重要思想的鲜活教材。学好用好典型案例丛书，必将推动党员干部深刻认识这一重要思想的实践基础、实践伟力，不断加深对这一重要思想重大意义、科学体系、丰富内涵的理解，增强贯彻落实的自觉性坚定性，真正把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想转化为攻坚克难的实际行动。

学好用好典型案例，有助于提高干部攻坚克难的本领。知之非艰，行之惟艰。改革推进到今天，已经步入深水区，要啃下眼前一个一个硬骨头，必须将实践中的新鲜探索及时经验化，以典型案例培训干部、提升能力、推进工

作。案例丛书选取不同地域不同领域的典型，聚焦重点难点、聚焦基层经验、聚焦改革实践，无论是从解决基层干部不敢为、不会为问题角度看，还是从赋予群众路线新时代新内涵的角度看，这些案例都有极强的针对性，因有时效而有效，因来自实践而能应用于实践。学好用好这些典型案例，必将助力党员干部强弱项、补短板，全面提高适应新时代、实现新目标、落实新部署的能力。

学好用好典型案例，有助于增强干部主动作为的底气。为官避事平生耻，主动担当作为、带头履职尽责是党员干部的必然要求。党的十八大以来，中央出台了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》等一系列激励干部担当作为的政策规定，切实为敢于担当的干部撑腰鼓劲。然而，在具体实践中如何改革创新又不触碰红线、如何

先行先试又守法依规、如何落实中央要求又切合当地实际，还需要有更直观的参照。案例丛书选取了各地各领域具有代表性的探索实践，详细介绍案例的背景情况、矛盾冲突、决策权衡、主要做法、经验启示，为面临类似复杂情况的党员干部提供现实借鉴，必将大大增强其主动作为的底气。

不患人不知，惟患学不至。强烈的学习自觉是中国共产党的精神基因，实践中淬炼的典型案例是中国共产党的宝贵经验。当前，“不忘初心、牢记使命”主题教育正在全国扎实开展，各地各部门要将案例丛书运用到主题教育中去，激励广大干部见贤思齐、奋发有为，奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章。

（转自《人民日报》）

# 深入调研出实招

新华社评论员

深入边远地区，为乡亲们脱贫致富找出路；剖析自贸试验区建设难点，探索制度创新成果；了解基层干部的苦与累，谋划减轻基层负担的举措……在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育过程中，不少地方和部门注重开展调查研究，在了解民情、掌握实情的基础上拿出解决问题的实招、硬招，为主题教育取得实效找到了有效路径。

调查研究是我们党的传家宝，也是各级干部做好各项工作的基本功。开展好主题教育，更加需要把调查研究贯穿始终，搞清楚问题是什么、症结在哪里，想明白难题如何解、短板怎么补，不断往深里走、往实里走。

涉浅滩者得鱼虾，入深水者得蛟龙。搞好调查研究，重在深入二字。群众有哪些操心事、烦心事，企业发展的迫切需求是什么，工作上有哪些薄弱环节？这些问题的答案，坐在办公室里想不出来，埋头在文件材料中也找不出来，只有深入田间地头、工厂车间，深入到广大群众中去，才能真正求解。

深入扎实搞调研，就应突出问题导向，着眼发现问题、解决问题，哪些方面问题突出就聚焦到哪些方面调研，问题出在哪个环节就重点在哪个环节调研，尤其要到困难群众中间去、到艰苦偏远地方去、到问题矛盾突出的一线

去；就应突出针对性，把调查研究与履尽职责、完成党中央部署的任务和当前正在做的事情结合起来，对各项工作进行深度检视反思。只有这样，才能把问题找到找准，把根源挖深挖透，让整改措施有效果、立得住，切实推动事业发展。

调查研究隔层纸，政策效果隔座山。调查研究注重实效，需要发扬求真务实的良好作风，力戒形式主义、官僚主义。没有调研就没有发言权，调研不扎实也没有发言权。要防止为调研而调研，防止搞“出发一车子、开会一屋子、发言念稿子”式的调研，防止扎堆调研、作秀式调研。调研既要身到，更要心到。领导干部不仅要脚上有土，更要心中有民、心中有责，带着对群众的感情、对职责使命的担当，扑下身子听真话、摸实情，与广大群众实打实、心贴心，一起找到对症下药、管用见效的硬招实招。

调查研究是谋事之基、成事之道。各地各部门以开展主题教育为契机，在调查研究上下真功夫、苦功夫，让各项工作更加接地气、通民意、得民心，必将激发攻坚克难、真抓实干的强大正能量，创造无愧于党和人民的新业绩。

情、办实事，推动调查研究取得成效。

面对复杂问题，不少干部都有体会：坐在办公室里看多是问题，走下去多是办法。实践证明，田间地头、家长里短中，往往有真问题、好答案。然而，这样的真问题、好答案，只能在扎实的调研中获得。反之，那种“一清二白才是好账本，公开是最好的防腐剂”。  
北京各单位以基层一日体验、回社区报到等方式，倾听群众心声；重庆针对重点任务，确定43个调研课题，市领导带队开展调研；山东省一些部门聚焦问题调研，拿出破解难题的实招硬招。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，各地党员干部深入基层，听真话、察实情、办实事，推动调查研究取得成效。

面对复杂问题，不少干部都有体会：坐在办公室里看多是问题，走下去多是办法。实践证明，田间地头、家长里短中，往往有真问题、好答案。然而，这样的真问题、好答案，只能在扎实的调研中获得。反之，那种“一清二白才是好账本，公开是最好的防腐剂”。  
北京各单位以基层一日体验、回社区报到等方式，倾听群众心声；重庆针对重点任务，确定43个调研课题